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I OBJETIVO 

Esta Norma fixa as condi$&s exigiveis pal~a execu$o e fiscalizagk de alvenaria 

sem fun$o estrutural de componentes ceramicos. 

3 DEFINICbES 

P;,ra OS efc-itos de;la F!orn%a sao adot~~das a’, definiqoes de 3. I a 3.6 , complcmen - 

tadas pelab ~onstan!c~. ,,a, NBR 7170 r) NBR 7171. 

3. , i.‘:,,!t,..,-::.‘,,~i” 

3.2 ~,,.:..:c..,,~~,i:ii;,i~, 

Regua de madeira con, o comprimento do pe direito do andar (distsncia do piso ao 

teto) graduada corn distkias iguais a altura nominal do componente cersmico, 
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mais 10 milimetros (junta entre fiadas). 

3.3 JUK tas de ammra~~o 
Sistema de assentamento dos componentes de alvenaria no qua1 as juntas verticais 

sgo descontinuas (ver Figura 1) 

FIGURA 1 - Juntarde amarta@o 

Sistema de assentamento dos componentes de alvenaria no qua1 as juntas verticais 

~50 continuas (ver Figura 2). 

.-. .--. ._ 

bEB@ 

FIGURA 2 - Juntas a prumo 

IJniao entre alvenaria e COmponenteS da estrutura (pilares, vigas, etc) obtida me - 

diante o emprego de materiais e disposiqoes construtivas particulares. 

3.6 Vmga 
Componente estrutural localizado sobre OS 60s da alvenaria. 

4 CONDlCdW GERAIS 

4.1 Execu&io das aZvenarias 

4.1.1 A execu$o das alvenarias deve obedecer ao projeto executive nas suas po - 
si$es e espessuras. Podem ser utilizados tijolos ou blocos ceramicos que devem 

atender, respectivamente, as especifica@es NBR 7170 e NBR 7171. 
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4.1.2 As paredes devem ser moduladas de mode a utilizar-se o maior nimero poss1 

vel de comoonentes cersmicos inteiros. 

4.1.3 o assentamento dos componentes cersmicos deve ser executado corn juntas de 

amarra$o. Para as situa@es mais comuns recomendam-se as amarra@es das Figuras 

de 3 a 11. 

a) la fiada b) 2r fida 

FIGURA 3 - Amarq30 da fipdss da parade da meir vez 

a) la fiada b) 2e fiada 

FIGURA 4 - AmarrqSo das fiadas da pareds de uma ycz 

J la. fiada b) Za fiada 

FIGURA 5 - Amarr+a em canto-par&n da meia vez 
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d la fish b) 7.r fiade 

FIGURA 6 - Amarra+ am canto+wedn de “ma VW. 

FIGURA 7 - Amarm& das fi&S da pwede de mOia vez 

FIGURA 8 - Amar&o da fladar da pared8 de urns vez 
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d la. fida b) 2r fhda 

FIGURA 9 - Amarrqih drr firdu em jun@es’T’, sm paredas de meia v(u 

b) 2a. finda 

FIGURA 10 - Amawqh da, fidsc em c ~ntoemparedesdemriswz 



C6pia impressa pelo Sistema CENWIN 

6 NBR 3646/1@34 

4.1.4 Na execuqao de alvenaria corn juntas a prumo, i obrigat6ria a utiliza+ 

de armaduras longitudinais, situadas na argamassa de assentamento, distanciadas 

de cerca de 60 cm, na altura, conforme Figura 12. 

FIGURA 12 - Alwwis corn junIas a prumo 

4.1.5 A liga$ao corn pilares de concrete armado pode ser efetuada corn o emprego 

de barras de aqo de dismetro de 5 a 10 IWI, distanciadas de cerca de 60 cm e corn 

comprimento da ordem de 60 cm, engastadas no pilar e na alvenaria conforme Figg 

ra 13. 

.-. 

FIQURA 13 - Ligade da alwnsris cem pilsr de concmte armdo 

4.1.6 Recomenda-se chapiscar a face da estrutura (lajes, vigas e pilares) w 

fica em contato corn a alvenaria. 
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4.1.7 Recomenda-se nao deixar panos soltos de alvenaria par longos periodos e 

nem executi-los muito alto de uma sr? vez. 

4.1.8 As alvenarias apoiadas em alicerces devem ser executadas no minim, 24 h 

ap& a impermeabilizagao destes. 

4.1-g Nestes servigos de impermeabilizagao devem ser tomados todos os cuidados 

para garantir a estanqueidade da alvenaria. 

4.1.10 Recomenda-se molhar OS componentes cersmicos antes de seu emprego. 

4.1.11 No case de alvenaria de blocos de vedagso OS mesmos nao devem ser usados 

corn furos na vertical e no sentido transversal ao piano da parede, corn exce$Fio 

em disposigoes construtivas particulares. 

4.1.12 A execugao da alvenaria deve ser iniciada pelos cantos principais ou pe 

las ligagoes corn quaisquer outros componentes e elementos da edificagSo. 

4.1.13 Deve-se utilizar o escantil&o corn0 guia das juntas horizontais. A marca 

520 dos tragos no escantilhso (graduagHo) deve ser feita atravis de pequenos SUM 

cos realizados corn serrate. 

4.1.14 Deve-se utilizar o prumo de pedreiro para o alinhamento vertical da alve 

naria (prumada). 

4.1.15 Ap& o levantamento dos cantos deve-se utilizar corn0 guia um linha esti 

cada entre OS mesmos. fiada por fiada, para que o prumo e a horizontalidade das 

fiadas, deste mode. fiquem garantidas. 

4.1.16 Para obras que nao exijam estrutura em concrete armado, a alvenaria n;o 

deve servir de apoio direto para as lajes. Deve-se prever uma cinta de amarragao 

em concrete armado sob a laje e sobre todas as paredes que dela recebam cargas. 

4.1.17 Para obras corn estrutura de concrete armado a alvenaria deve ser inter _ 

rompida abaixo das vigas ou IaJes. Este espago deve ser preenchido ap& 7 dias, 

de mode a garantir o perfeito travamento entre a alvenaria e a estrutura coma o 

exempl if icado na Figura 14. 

4.1.18 Para obras corn mais de urn pavimento o travamento da alvenaria, respeite 

do o prazo de 7 dias, s6 deve ser executado depois que as alvenarias do pav i me! 

to imediatamente acima, tenham sido levantadas ati igual altura. 

4.2 Va’o de esquadria 

4.2.1 OS ~50s de portas e janelas devem atender as medidas e localizagao previs 

tas no projeto especifico. 
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FIGURA 14 - Tmwnento alvenaria/astrutura 

4.2.1.1 Devem ser somadas a medida do projeto para OS vgos das esquadrias, as 

folgas necessirias para o encaixe do batente. As folgas existentes entre a alve 

naria e a esquadria devem ser preenchidas corn argamassa de cimento e areia. 
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4.2.1.2 Recomenda-se a fixacao das esquadrias conforrce a Figura 15. 
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FIGURA 16 - Fix&b da esquadrim 

4.3 Vergas e contra-veryas 

4.3.1 Sobre o vao de portas e Janelas devem ser moldadas ou colocadas vergas. 

tgualmante sob o vao da janela ou caixilhos diversos devem ser moldadas ou co10 

cadas contra-vergas. 

4.3.1.1 As vergas e contra-vergas devem exceder a largura do 60 de pelo menos 

20 cm de cada lado e devem ter altura minima de 10 cm. 

4.3.1.2 Quando OS vaos forem relativamente proximos e na mesma altura, recomen 

da-se uma iinica verga sobre todos eles. 

4.4 CO& de concrete 
Para se evitar que vigas corn grandes cargas concentradas nos apoios incidam dire 

tamante sobre a parede, deve-se usar toxins de concrete para que haja distribuL 

$50 da carga. A dimensso do coxim deve estar de acordo corn a dimensao da viga. 

Ver Figura 16. 

FIGURA 16 - Coxim de concram 
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4.5 hgamassa de assentamento 

4.5.1 Deve ser plistica e ter consistincia para suportar o peso dos tijolos a 

mantle-los no alinhamento por ocasiao do assentamento. 

4.5.2 Para se evitar a perda da plasticidade a consist&cia da argamassa, a mei 

ma deve ser preparada am quantidade adequada a sua utilizagso. 

4.5.3 Em case de dist%cias longas de transporte pode-se misturar a seco OS ma- 

teriais da argamassa, adicionando-se sgua somente no local do emprego da argamas 

sa. 

4.5.4 0 trago dew sar escolhido am fungao das caracteristicas dos ,materiais 

disponiveis na regiao. 

4.5.5 OS materiais constituintes da argamassa e seus respectivos armarenamentos, 

bem coma a dosagem, preparagao e aplkagio da mesma, devem estar de acordo corn 

as normas especif icas. 

4.5.6 Para paredes externas nso revestidas e/au paredes am contato corn umidade, 

a argamassa deve tambem ser imperm&el a insolGve1 am igua. 

4.6 Rsvestimento corn qwnussa 

0 revestimanto de alvenaria deve atender is prescri@es da NDR 7200. 

5 CCNDlC&S ESPEC~ICAS 

5.1 Juntas de assentamento 
As juntas de argamassa devem ser no miximo de 10 mm a nao dews canter vazios. 

~0 case de alvenaria aparente as juntas devem ser frisadas. 

5.2 Veerga e contra-verga 

Quando o vao for maior do qua 2,40 m a verga ou contra-verga dew ser calculada 

coma viga. 

5.3 Pegas para fixa& de batentes e rodap& 

Recomenda-se o uso de tacos de madeira de lei, grapas metilicas, pregos, parafu 

sos a buchas plkticas e outros. 

5.4 Pampeito 

OS parapeitos e paredes baixas, nao calgados superiormente, devem ser respa Ida 

dos corn cinta de concrete armado, corn altura mfnima de 10 cm. 

5.5 oitzo 
Recomenda-se a execug~o conforme o detalhe indicado na Figura 17. 
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FIGURA 17 - Detalhe pm execu~So do oit& 

5.6 Flatibanda 

Recomenda-se a execusao conforme o detalhe indicado na Figura 18. 

,. . . . 

(b) 
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5.7 Andaimes 
OS andaimes devem atender is prescrigoes da NBR 6494. 

5.8 Instalap&s 

5.8.1 Caso seja necessjrio abertura de SU~COS na alvenaria para embutimento das 

instala$es. estes sG devem ser iniciados ap& a execucao do travamento. 

5.8.2 OS sulcos necessjrios podem ser feitos corn discos de torte ou corn pontei 

ros e talhadeiras. 

6 IPJWECAO 

6.1 Generalidadea 

6.1.1 Cabe i fiscalizaggo da obra a lnspegao e o recebimento das alvenarias. 

6.1.~ Todas as alvenarias devem ser inspecionadas conforms critirios indicados 

nesta Norma. 

6.2 Espessuras 
Devem estar de acordo corn o projeto especrfico. 

6.3 Locqiio 

6.3.1 Deve ser verificada antes do inicio do levantamento da alvenaria e cornpro 

vada a@& a alvenaria erguida, devendo estar de acordo corn as dimensoes do proje 

to especif ice. 

6.3.2 Nesta verificagso podem ser empregados instrumentos corn a precisio de tr2 

nas e esquadros de obra. 

6.4 Pkzneza da parede 

6.4.1 Deve ser verificada periodicamente durante o levantamento da alvenaria a 

comprovada ap& a alvenaria erguida, nso devendo apresentar distorgao maior que 

5 mm. 

6.4.2 Sugere-se executar a verificaggo corn regua de metal ou de madeira posicio 

nando-a em diversos pontos da parede. 

6.5 Prwm 
Deve ser verificado periodicamente durante o levantamento da alvenaria e compro - 

vado ap& a alvenaria erguida. 
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6.6 NlveZ 

Deve ser verificado periodicamente durante o levantamento da alvenaria e compro 

vado ap& a alvenaria erguida. Esta verifica& pode ser feita COm manguei ra 

plsstica transparente que tenha dismetro >, 13 mm. 
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